

# ЗЕРНУ ДАЛИ ПОДРАСТИ В ЦЕНЕ

УРОЖАЙ ЗЕРНА В СФО В 2012 ГОДУ ОКАЗАЛСЯ ПРАКТИЧЕСКИ НА ТРЕТЬ МЕНЬШЕ ПРОШЛОГОДНЕГО. НЕСМОТРЯ НА ЭТО, О КРИЗИСЕ В ОТРАСЛИ ПРЕДПОЧИТАЮТ НЕ ГОВОРИТЬ. ПОТЕРИ ОТ НИЗКОГО УРОЖАЯ УЧАСТНИКИ РЫНКА ЧАСТИЧНО КОМПЕНСИРУЮТ РОСТОМ ЦЕН НА ЗЕРНО. ВПРОЧЕМ, ПОЛУЧИТЬ СВЕРХПРИБЫЛЬ ТРЕЙДЕРАМ НЕ ПОЗВОЛЯТ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИНТЕРВЕНЦИИ. В ЛЮБОМ СЛУЧАЕ, ПО ПРОГНОЗАМ ЭКСПЕРТОВ, УЧАСТНИКАМ ХЛЕБНОГО РЫНКА СТОИТ ГОТОВИТЬСЯ К ПЕРЕРАСПРЕДЕЛЕНИЮ МАРЖИ МЕЖДУ ПРОИЗВОДИТЕЛЯМИ, ПЕРЕРАБОТЧИКАМИ И ТОРГОВЫМИ СЕТЯМИ. МИХАИЛ ПАЛОЧКИН

По данным генерального директора компании «ПроЗерно» Владимира Петриченко, урожай зерна в Сибири в 2012 году составил 9,8 млн т, что более чем на 30% ниже показателя прошлого года — 14 млн т. Основной производитель региона — Алтайский край собрал около 2,6 млн т зерна, что также на 30% ниже показателя 2011 года. «Засуха оказала определенное влияние на зерновой рынок Алтайского края, но не травмировала его непоправимым образом. Сказать, что рынок серьезным образом деформирован либо он встал и создал реальные угрозы для зерноперерабатывающей отрасли в Алтайском крае, я не могу», — подчеркнул губернатор Алтайского края Александр Карлин. Аналогичное снижение произошло и в Новосибирской области. По данным министра экономического развития региона Алексея Струкова, собрано около 1,5 млн т зерна. «Понятно, что климатические условия, которые сложились в этом году, не могли не повлиять на сельское хозяйство, засуха серьезно сказалась на урожае. Мы мониторили состояние: каждый день без дождя нам обходился в потерю около 2 тыс. т зерна. В результате вместо плановых 3 млн т мы собрали 1,5 млн т», — подчеркнул господин Струков.

В Кемеровской области урожай составил 663 тыс. т (-41,6%), в Иркутской — 611 тыс. т (+6,5%), Томской — 231 тыс. т (-27,3%). В Омской области намолочено 1,81 млн т зерна (по данным «ПроЗерно», это на 45% ниже аналогичного показателя 2011 года), средняя урожайность составила 10,2 ц/га.

В Красноярском крае, как сообщил министр сельского хозяйства и продовольственной политики региона Леонид Шорохов, крестьяне намолотили 1,98 млн т зерна. Урожайность в крае составила 20,1 ц/га. Для сравнения: средняя урожайность по СФО — 11,4 ц/га, по России — 18,8 ц/га. «В этом году природа в очередной раз проверила нас на прочность, но тем не менее край лидировал по урожайности в Сибирском федеральном округе. В результате зерна хватит и на обеспечение наших краевых нужд, и на продажу», — подчеркнул Леонид Шорохов.

Снижение урожая зерна в Сибири привело к росту цен на продукцию зернопереработки. В ситуацию вмешалось государство, объявив интервенционные торги. Первые прошли 23 октября на Сибирской площадке ММВБ. В ходе конкурсных процедур было реализовано более 19 тыс. т пшеницы третьего класса урожая 2008 года. «Закупочные цены на зерно государственного интервенционного фонда варьировались от 7,7 тыс. до 8,3 тыс. руб. за тонну. Первоначальная цена составляла 7,6 тыс. руб. за



ОТСУТСТВИЕ АЖИОТАЖА ВОКРУГ ИНТЕРВЕНЦИЙ ПОКАЗЫВАЕТ, ЧТО ЗЕРНА НА ВНУТРЕННЕМ РЫНКЕ ДОСТАТОЧНО

тонну», — сообщило управление пищевой, перерабатывающей и фармацевтической промышленности Алтайского края. Как рассказали в ведомстве, все зерно, размещенное на алтайских базах поставок, осталось в регионе. Победителями торгов стали шесть предприятий края: ЗАО «Алейскзернопродукт», ЗАО «Союзмука», ООО «Новоалтайское ХПП», ОАО «Мельник», ЗАО «Коротоякский элеватор», ОАО «Воеводское ХПП». 24 октября, на второй день торгов, общий объем реализованного зерна превысил 10 тыс. т (2,29 тыс. т пшеницы четвертого класса урожая 2008 года, 8,64 тыс. т —

третьего класса 2008 года). При этом закупочные цены на зерно государственного интервенционного фонда изменялись от 7,6 тыс. до 7,9 тыс. руб. за тонну пшеницы третьего класса 2008 года и от 7,25 тыс. до 7,35 тыс. руб. за тонну пшеницы четвертого класса 2008 года.

От Омской области для участия в торгах были аккредитованы шесть элеваторов. В общей сложности было реализовано более 80 заявленных лотов общим объемом около 11 тыс. т. Продавалась пшеница третьего и четвертого класса урожая 2008 года, стартовая цена составила 7,6 тыс. руб. и 7,2 тыс. руб. за тонну соответственно. Участниками товарных интервенций стали мукомольные и комбикормовые предприятия региона, которые смогли выкупить более 9 тыс. т пшеницы по цене примерно

на 10-15% ниже рыночной (на рынке — 8,5-9 тыс. за тонну). «Напомним, что на сегодняшний день на элеваторах и хлебоприемных предприятиях Омской области хранится государственный запас зерна в объеме 394 тыс. т. Часть зерна из государственного фонда регион может использовать на собственные нужды в результате товарных интервенций», — подчеркнули в областном минсельхозе.

Особенность торгов этого года в введенных ограничениях. Так, в октябре администрация Алтайского края обратилась в Минсельхоз РФ с просьбой об оптимизации параметров проведения интервенций. 17 октября ведомство утвердило изменения и дополнения в «Правила биржевых торгов при проведении государственных товарных интервенций для регулирования рынка сельскохо-

**РАССУЖДАЯ О ПЕРСПЕКТИВАХ ХЛЕБНОГО РЫНКА, ЕГО УЧАСТНИКИ ПРИХОДЯТ К ВЫВОДУ, ЧТО ДЕФИЦИТА ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО ЗЕРНА В РОССИИ СЕГОДНЯ НЕТ**